A Hód Napja 2016
Iklódbördőce, 2016. június 03. 

Indító: Szokoli Rita
1. állomás: Kút – Népdaléneklés    (Bazsika Enikő, Földesi Gyöngyi)                     10 pont
2. állomás: Vadászat – Magaslesből karikába (Baranyi László, Gaál Mercédesz)    10 pont
3. állomás: Olajkút: Zala vármegye Trianon előtt és után, tájhasznosítás   
                     (Bazsika Ágnes, Fiedler Sándor)                                                               10 pont 
4. állomás: Kerka-part: Cserta, Kerka, hódok, fás legelő  
                     (Lelkes András)                                                                                         10 pont                             
5. állomás: Átkelés a Csertán (Weinhoffer Tibor, Kancsal László)                            10 pont
6. állomás: Szécsisziget: Turisztikai vonzerők a határ két oldalán 
                     (Stárics Roland, Molnár Tibor)                                                                 10 pont
7. állomás: Kilátó: Helyfelismerés – népi gasztronómia  
                   (Balázs Júlia, Pfeiffer Edit)                                                                        10 pont
8. állomás: Iklód-hegy: Növények és azok hasznosítása
                  (Benedek Miklós, Varga Zsuzsanna)                                                           10 pont
+1 állomás: Cél, menetlevél, tájszavak gyűjtése (Gyuricza László)                  10 + 10 pont
	         							      
						Összesen:       			      100 pont
Feladat útközben: Le kell fotózni olyan egyértelmű nyomot, ami a hódok jelenlétére utal, s be kell mutatni az 5. állomáson!                                                                                    1 pont




1. állomás: Népdal					Vezető: Bazsika Enikő, Földesi Gyöngyi

Népdal:										    9 pont
Korában itt ittak a szarvasmarhák, a gémes kút maradványait láthatjuk. Miért nevezték gémesnek? Mi a gém? 
                                                 (gém)                                                                         1 pont
Össz: 10 pont
2. állomás: Vadászat – Magaslesből karikába    Vezető: Baranyi László, Gaál Mercédesz
A magaslesből a kislabdát a karikába kell dobni! (Az apróvadat eltalálni.) 
                                                                                                                3 fő x 3 dobás = 9 pont
Hogy nevezik e vidéken a kosarat, amelyben a kislabdák vannak? (silinga)                   1 pont
											Ö: 10 pont

3. állomás: olajkút: Zala vármegye Trianon előtt és után, tájhasznosítás             10 pont
1. E vidéken mit neveznek „kemp”-nek?                             	1 pont
	a, Az itteni kempingeket
b, A harmincas évek végén, az amerikai olajmérnökök számára épített        településrészeket     
            c, Az olajkutak környékét

2. Melyik volt a tárolókőzete a mélyben a földgáznak és a kőolajnak?  (Ma a meleg vizet nyerik innen.) 		                                                                1 pont
	a, mészkő        b, homokkő           c, agyag	

3.  A mai határvidéken mi volt az első ipari tevékenység?                             1 pont
	a, A kőolajbányászat Bázakerettyén
           b, A fafeldolgozó üzem Lentiben
           c, A cserépgyár Iklódbördőce – Lenti határában
	
4. Melyik járás NEM tartozott Zala megyéhez Trianon előtt? 
a. Tapolcai        b, Muraszombati             c, Csáktornyai                        1 pont

5. Melyik vár volt a Bánffy család birtokában?                                             1 pont
a. a Lenti vár      b, a Lendvai vár         c, mindkettő (a Lenti és a Lendvai vár is). 
 
6. A kilencvenes években melyik város volt az óriási méretű bevásárlóturizmus központja? 
      a, Lendva         b, Lenti          c, Letenye                                          1 pont

7. A magyar szóhasználatban melyik területet értjük „Muravidék” elnevezés alatt?  
a. A Mura-völgy mindkét oldalát az osztrák-szlovén határtól a magyar-szlovén határig.                                                                                
b. A Murától északkeletre elterülő, egykor Magyarországhoz, ma viszont Szlovéniához tartozó területet.
c. A mai szlovén-magyar-horvát hármashatár vidékét, amely Trianon előtt Magyarországhoz tartozott.                                                           1 pont


8. Hány állítás igaz? Melyik(ek)? Írd a pontozott vonalra!                          1 pont 
A TRIANONI szerződéssel
a. Az Őrség kb. 1/3-át csatolták el Magyarországtól
b. Hetés kb. felét csatolták el Magyarországtól
c. Kb. 50 km hosszúságban, 8-9 km szélességben éltek magyarok, akiket leválasztottak Magyarországról.   
 
(3 /mindhárom/ igaz)

9. Nevezz meg legalább egy-egy -háza végű falunevet a határ 2 oldalán, amelyek Hetés részei!  
Szlovéniai oldal: Kámaháza, Göntérháza közül egy
Magyarországi oldal: Bödeháza, Szijártóháza, Gáborjánháza közül egy           2 pont

4. állomás: Kerka-part: Cserta, Kerka, hódok, fás legelő  Vezető: Lelkes András   10 pont                                   
 1. Melyik NEM Natura 2000 védett terület?                                            1 pont
          a, Lendva-hegy     b, Vétyemi-ősbükkös      c, Kerka-völgy
  2. Mire utalt egykoron az itt élő parasztemberek bölcsessége, mondása: „Inkább három száraz nyár, mint egy esős!”                                                                        1 pont

a, Szerették a strandidőt, szerettek fürdeni a tavakban és a patakokban.
b, Sok volt a csapadék a szántóföldi növénytermesztés számára, nem az aszály jelentett problémát, hanem a sok eső.
c, Száraz nyarakon a tehenek több tejet adtak, mint az esősökön. 

 3. Itt, az iklódbördőcei fás legelőn melyik a leggyakoribb magányosan álló fafaj?	
      a, tölgy   b, bükk   c, gyertyán  						              1 pont
4. Itt az iklódbördőcei fás legelőt miként hasznosították még 30-40 éve is?        1 pont
	a, Disznókat makkoltattak   b, Szarvasmarhákat legeltettek  b, Birkákat legeltettek 
5. Hogyan kerültek ide, a Kerka-völgybe a hódok?                                                1 pont
	a, Több száz éve folyamatosan itt élnek.
           b, Valószínűleg a Drávára visszatelepített hódok felúsztak, s találtak itt megfelelő
               élőhelyet.
          c, A kilencvenes években visszatelepítették őket a Kerkára.
			         		        							                      6. Miben „leg”az itt élő eurázsiai hód?
                       a) Európában a leghosszabban téli álmot alvó emlős. 
		b) Európa legnagyobb rágcsálója.
		c) Európa leggyorsabban úszó emlőse.		                          1 pont


7. Hol alakít ki magának lakóhelyet az itt élő eurázsiai hód?                               1 pont

a) hódvárat épít        b) sűrű bokrok között vackot készít  c) partfalba váj lakóüreget

8. Itt, az ártéren melyik növény NEM kora tavasszal virágzik?                          1 pont        
a) hóvirág       b, tőzike       c, sárgaliliom      d, kockás kotuliliom
9. Melyik a legértékesebb vadászható nagyvad a térségben?                              1 pont
	a) őz   b) gímszarvas   c, jávorszarvas
10. Melyik a Kerka legjelentősebb mellékfolyója?                                              1 pont
            a, Kebele         b, Válicka          c, Cserta



	5. állomás: Átkelés a Csertán, kidőlt fákon keresztül  
                                                                          Vezető: Weinhoffer Tibor,  Kancsal László                                                                                             
Fotó egy hódrágásról:                                   1 pont
Segítség nélkül: nehezebb verzió		3 pont/fő
Segítség nélkül: könnyebb verzió		2 pont/fő
Segítséggel					1 pont/fő
										Max: 10 pont

6. állomás: Szécsisziget, útkereszteződés: Turisztikai vonzerők a határ két oldalán  
                             Vezető: Molnár Tibor, Stárics Roland                                             10 pont
       Képek felismerése:                                                                                  
1. Szécsisziget (Bivalyrezervátum és Vízimalom)
2. Izakovci/Murasziget (csónakmalom)
3. Lendvahegy (Hadik Mihály múmiája – Szentháromság-kápolna)  
4. Nemesnép (Szoknyás harangláb)
5. Kistolmács (kisvasút és tó)
6. Hosszúfaluhegy/Lendvahegy (Vinárium-kilátó)
7. Szentgyörgyvölgy (Református fakazettás templom)
8. Selo/Tótlak (Árpád-kori körtemplom) 
9. Lendva (Vár)
10.  Lenti (Gyógyfürdő)
7. állomás: Kilátó – Helyismeret, népi gasztronómia  (Vezető: Balázs Júlia, Pfeiffer Edit) 
                                                                                                                                          10 pont
1. Hol helyezkedik el Hetés?                                                                                   1 pont
a, A mai magyar-szlovén országhatár és a Kerka közötti terület
b, A Lenti-Lendva medencében fele részben a mai Szlovéniához, fele részben a mai    Magyarországhoz tartozik
c, A Lenti-medencében a mai Magyarország területén 					
2. Melyik néprajzi tájra volt jellemző a református vallás?                          1 pont
   			a, Őrség   b, Hetés  c, Göcsej 
3. Melyik néprajzi tájra jellemző az erős ö-zés (pl. szömöm/szemem, köröszt/kereszt, mönök/megyek)?                                                               1 pont
                             a, Őrség   b, Hetés  c, Göcsej
4. Melyik néprajzi tájon alakult ki a „gölöncséripar”?                                1 pont

      	          a, Őrség   b, Hetés  c, Göcsej

5. Mi az a fumu? …………………..  (pólyás baba  formájú kalács, általában
                                                           keresztelőre készítették)                       1 pont

6. Hol rendezik meg rendszeresen 
     a Spárgafesztivált?                                                   Hosszúfalu       
     a Tökfesztivált? (a 4 faluból nevezzél meg egyet!)  Őriszentpéter, Szalafő, 
                                                                           Magyarszombatfa, Nagyrákos)             2 pont

7. Becsüld meg innen légvonalban a templom távolságát 100 méter pontossággal!  3 pont
3 pont: 1100 – 1300 m   
2 pont: 900-1099 és 1301 -1500 m 
1 pont:700-899 és 1501-1700 m 

8. állomás: Növények és azok hasznosítása
                                                             Vezető: Benedek Miklós, Varga Zsuzsa              10 pont
1. Hetésben melyik ipari növényt termesztették hagyományosan? 
           a) cukorrépa              b) len                            d, komló     	                                 1 pont
2. Melyik a nyugat-zalai erdők gombáinak „királya”?                                                1 pont
a, galambica/galambgomba   b, rókagomba     c, vargánya

3.  Párosítsd a helyi adottságokra épülő tevékenységeket a megfelelő településsel! 3 pont
        C…    1. termálvízre alapított orchidea-farm                               A: Bántornya
       A….    2. a helyi tökmagtermesztésre épülő tökmagolajütő         B: Csömödér
       B ….   3. a helyi erdőkre alapított fafeldolgozó                            C: Dobronak

4. Mi az a „hajdina”?  (gabonanövény, rizs helyett hasznosították)                         1 pont
5. A mellékelt négy növény felismerése: 
Tölgy
Bükk
Kőris
Gyertyán
 4 pont

Cél – Mároki kápolna 	Vezető: Gyuricza László
Menetlevelek leadása						           10 pont
10 tájszó gyűjtése előzőleg 					            	10 pont 
[bookmark: _GoBack]                                                       Összesen:                            100 pont
